



**Referat fra ordinær generalforsamling i Dansk
Selskab for Plantesygdomme og Skadedyr.
onsdag den 18. marts 2026 kl. 19.30.**

Fagligt arrangement kl. 17.00.

**Sted: Institut for Geovidenskab og Naturforvaltning, Københavns Universitet,
Rolighedsvej 23, Frederiksberg C, mødelokale von Langen, 1.sal.
og virtuelt via Zoom**

Til stede: 12 medlemmer og 2 via Zoom.

1. Valg af dirigent

Lisa Munk blev valgt, og hun konstaterede, at generalforsamlingen var rettidigt indkaldt. Iben M. Thomsen er referent.

2. Godkendelse af dagsorden

Dagsordenen godkendt.

3. Formandens beretning

Medlemstal 80. Siden generalforsamlingen i 2025 har 1 meldt sig ind.

Arrangementer

- I forbindelse med generalforsamlingen den 25. marts 2025 blev der afholdt Billedaften efterfulgt af Generalforsamlingen. Billedaftenen var en temaaften omkring Quinoa med fem indlæg om dyrkning og udfordringer med sygdomme. Arrangementet foregik både fysisk på Institut for Geovidenskab og Naturforvaltning, Københavns Universitet, Rolighedsvej, Frederiksberg og online.
- Den 22. juni var der en rundvisning på Arboretet i et fælles arrangement med Dansk Dendrologisk Forening (DDF) og Forstbotanisk Haves Venner. Arrangementet startede og sluttede med kaffe og kage.
- Den 20. september var DDFS inviteret med til Ulvshale på Møn. Arrangementet var arrangeret af DDF. Ingen DDFS medlemmer var med.
- Den 5. og 6. oktober var DDFS repræsenteret ved Svampe Festival på Det kgl. Akademi arrangeret af MycologyDK, Svampeforeningen og andre aktører. Festivalen havde både udstillinger og foredrag.

Andre aktiviteter

Rejselegat: Selskabet uddeler årligt et rejselegat. I 2025 var legatet på 5.000,- kr. Der var to ansøgere til rejselegatet. Bestyrelsen valgte at dele rejselegatet mellem de to ansøgere.

Nyhedsbreve: Vi har siden 2018 udsendt Nyhedsbreve med information om nationale og internationale aktiviteter, billeder fra arrangementer og nyt om plantesygdomme og skadedyr. I perioden blev det til to udgivelser, nyhedsbrev nr. 13. december 2025 og nyhedsbrev nr. 14. januar 2026.

I nyhedsbrev nr. 13. blev der blandt andet skrevet om arrangementerne til Arboretet, DDF-arrangement til Ulvshale og Svampefestival. DSPS tildelte Magnus Gammelgaard en pris i 2025, hvilket også blev omtalt. Af nye skadegørere kunne man læse om vedbendskjoldlusen og om øvrige skadegørere kunne man læse om agurkeskimmel og iberisk skovsnegl.

I nyhedsbrev nr. 14. havde Dr. S. B. Mathur skrevet en anerkendelse til Danmark og dets folk "A tribute to Denmark and its people". Desuden kunne man læse om en cikade fundet på liguster.

Selskabets medlemmer opfordres til at sende bidrag om f.eks. interessante plantesygdomme og skadedyr.

Selskabet er medlem af International Society for Plant Pathology (<http://www.isppweb.org/>), og vores repræsentanter er Mogens S. Hovmøller og David B. Collinge. De er vores stemmer i ISPP, for eksempel ved valg af kongreslokaliteter og valg af medlemmer til ISPP-bestyrelsen. Næste konference er i Australien 2028.

Selskabet er også medlem af paraplyorganisationen European Foundation for Plant Pathology (<http://www.efpp.net/>). Der afholdes EFPP konference hvert fjerde år, næste gang er i Grækenland i 2029.

Nomenklaturudvalgene for hhv. Plantepatologi og Zoologi er vigtige aktiviteter. Udvalgene har til opgave at vedtage officielle danske navne på skadedyr, nyttedyr og plantesygdomme. Formand for det Plantepatologiske udvalg er Eigil de Neergaard. Formand for det Zoologiske udvalg er Henrik Bak Topbjerg.

Selskabets hjemmeside (<http://dsps.au.dk/>) anvendes til at informere om vores aktiviteter nuværende og tidligere. Desuden er der links til nogle meget relevante lister 'Danske navne på plantesygdomme' og 'Fortegnelse over danske og latinske navne for skadedyr'. Jens Grønbech Hansen er webmaster og Tine Thach, Selskabets sekretær, står for opdateringer på hjemmesiden. Til begge skal der lyde en tak for deres arbejde med hjemmesiden.

Bestyrelsen

Bestyrelsen har afholdt 4 bestyrelsesmøder i 2025: 4. april (konstituerende møde), 15. maj, 18. december og 28. januar. Møderne har været online møder. På møderne behandles de faste punkter: planlægning af kommende arrangementer, bidrag til Nyhedsbrevet og økonomi.

Uddeling af pris til Magnus Gammelgaard

Magnus Gammelgaard har modtaget en pris fra DSPS for sit mangeårige og alsidige virke med formidling af viden om plantesygdomme og skadedyr. Prisen er blevet omtalt i Haven, Gartnertidende, Grønt Miljø og DSPS nyhedsbrev nr. 13.

4. Aflæggelse af regnskab

Regnskabet for 2024 er blevet revideret på grund af en teknisk ændring. Opkrævning af kontingent er udsendt sent og de sidste indkomne kontingentbetalinger er sket i 2026. Den lave indkomst har gjort at selskabet for 2025 har et underskud på cirka 5.000,- DKK. Der har for 2025 været udgifter til Billedaften og Generalforsamling samt uddeling af rejselegatet. Egenkapitalen er for 2025 12.000,- DKK. Kassereren udtrykte sin glæde over revisorernes grundige arbejde.

Formand
Henrik Topbjerg
topbjerg@agro.au.dk

Sekretær
Bodil Damgaard Petersen
dsps.email@gmail.com

Kasserer
Iben M. Thomsen
imt@ign.ku.dk

5. Fastsættelse af kontingent

Uændret kontingent på 150 kr. er godkendt.

6. Valg af bestyrelsesmedlemmer

På valg er: Mogens S. Hovmøller, Tine Thach, Dan Funck Jensen, Julian Rodriguez Algaba (Julian og Mogens er villige til genvalg). Tine og Dan ønsker ikke genvalg, så på forslag fra Bestyrelsen træder de to suppleanter ind i bestyrelsen. Bodil Damgaard Petersen, Daniel Buchvaldt Amby er herefter medlem af DSPS' bestyrelse.

7. Valg af bestyrelsessuppleanter

Dan Funck Jensen meldte sig som bestyrelsessuppleant. Vi skal have fundet en ny bestyrelsessuppleant, og bestyrelsen vil spørge Nicolai Vitt Meyling. Hvis han ikke vil, må bestyrelsen finde en anden. Formanden har efterfølgende kontaktet Nicolai Vitt Meyling, som har sagt ja til posten som bestyrelsessuppleant.

8. Valg af revisor

På valg er: Susanne Vestergaard (villig til genvalg). Karl Tolstrup vil gerne holde op, så der skal findes en anden. Karen Severinsen melder sig som ny revisor, forudsat det ikke anses som et problem, at hun er gift med foreningens formand. GF bifalder valget af begge revisorer. Karl Tolstrup takkes for den omhyggelige revision, han har udført gennem adskillige år.

9. Meddelelser fra Nomenklaturudvalgene ved Eigil de Neergaard og Henrik Bak Topbjerg

Lang diskussion om hvad der skal med kursiv i navngivning. Det er ikke Nomenklaturudvalget, som kan afgøre det. Måske skal man spørge taxon.dk

Der er kommet en del sager in til Zoologisk Nomenklaturudvalg, og Bodil har lavet en liste over aktuelle navngivningssager. Formanden lovede mere aktivitet i udvalget fremover.

Det Plantepatologiske Nomenklaturudvalg: Eigil hjælper løbende EU-navngivningskontoret med navngivning. Desuden ligger der 5 navngivningssager, der skal behandles i udvalget. Eigil nævnte, at navngivning af virussygdomme er et stort problem, da der mangler ekspertise på området. Der er et medlem i udvalget, der beskæftiger sig med virussygdomme, men det er ikke muligt for ham at afsætte arbejdstimer til så stor en opgave. Der skal skabes en oversigt over godkendte danske navne på virussygdomme plus navngives en mængde viraer, der endnu ikke har dansk navn. Tillige skal der opnås enighed om et overordnet princip for de "systematiske" danske navne på virussygdomme.

10. Indstilling af nye medlemmer til Nomenklaturudvalg

Bodil Damgaard Petersen og Magnus Gammelgaard har sagt ja til at stille op til Zoologisk Nomenklaturudvalg. Magnus kommer desuden med i det Plantepatologiske Nomenklaturudvalg.

11. Opslag af rejselegat 2026

GF siger ja til uddeling af legat, med ansøgningsfrist 15. maj. Godkendelse af tekstændringer, herunder at afrapportering på Billedaften i stedet for generalforsamling.

12. Forslag til fremtidige aktiviteter

Pometet med frugtsygdomme og besøg af den svenske forening.

Rustsvampe ikke som selvstændig arrangement, men som en del af enten Billedaften eller Svampfestival.

Forslag om besøg hos Fødevarerstyrelses laboratorium i Ringsted.

Besøg på Flakkebjerg evt. arrangeret i samarbejde med andre interesserede.

Også øje på hvad ph.d. foreningen og DDF arrangerer.

Forslag om at DSPS bestyrelse kontakter det svenske selskab med henblik på fælles arrangement for eksempel besøg på Pometet.

13. Indkomne forslag (sendes til formanden senest 2 uger før)

Ingen indkomne forslag.

14. Eventuelt

Ingen punkter til eventuelt.

Bestyrelsen takker Tine for det store arbejde, hun har udført for Selskabet, og for godt samarbejde gennem årene.

Referent: Iben M. Thomsen 24. marts 2026
Med bidrag fra Henrik Topbjerg

Godkendt af dirigent Lisa Munk